

敬悼愛國愛鄉愛人的丹書鄉長

李發強

二零一二年的十月二十四日，是我最為感傷

的日子！清晨接到李教授光啓從加拿大打來越洋電話，告訴我棗陽同鄉會榮譽理事長彭公登輝（丹書），於十月廿二日晚上八時十二分不幸辭世的噩耗。午前又接到丹公公蘇進君電話，告知我其令尊辭世經過及善後事宜。因我在同鄉會與丹公會長期共事，很是瞭解他是一位愛國、愛鄉、愛人的楷模，很受我尊敬。並且知道丹公在榮總懷遠廳設有靈堂，於是我立即趕到靈堂向丹公行禮，我報告丹公說：「他已打完人生最美好的仗，我是來為他送行，請他好走！」他生前耳朵重聽，但希望能聽到我的話。回家後，午夜難寐，乃披衣桌前，依囑寫

下我對他領導同鄉會的一些回憶與追思。

丹公出身軍旅，一生耿介、立德、立功、立言，於退役後對棗陽同鄉更有非凡的貢獻。首先我覺得他是棗陽同鄉會的催生婆。國共內戰，兩岸隔絕，棗陽有三百多戶，千餘人口，撥遷來台，大家很是思念故鄉。於是他率同陳富昌、丁家成與我等，穿梭鄉親間、連署申請設立同鄉會，經過繁瑣的籌備期；於民國七十一年十二月十九日，假台北市中山北路救國團青年服務社（現為逸仙公園），正式成立「台北市湖北省棗陽縣同鄉會」；由德高望重的杜鼎中將為首任理事長，他義不容辭的出任總幹事，在會章中尚未設副總幹事，但他堅

持要我擔任副總幹事，參與一切事務工作。七十二
年春節，舉行第一次的同鄉祭祖團拜，他親撰對聯
「隔海未能親返祭；遙望神靈來共享」，由於聯語
神韻感人很是賺人眼淚。同鄉會成立後，他為寬籌
經費，很是用心；特別是為爭取熊士文鄉親捐贈百
餘萬遺款。丹公和丁家成及我達成不可能任務，令
人難忘。民國八十九年二月十三日，同鄉會改選第
六屆理事長，他以最高票當選，繼杜鼎、姜法乾兩
位將軍後出任理事長、並連任至九十五年二月五日
共六年，再由台北榮民總醫院前院長羅光瑞博士繼
任。彭理事長熱情洋溢、建樹良多，並邀我連任總
幹事，因我在湖北省同鄉會另有使命而蒙諒解未
就。丹公為鼓舞士氣，服務同鄉會，常邀工作同仁
到其府上餐敘、小酌、竹戲，享用其夫人親自烹調
的棗陽名菜，至今齒留餘香，春風和諧。

丹公對同鄉會另一特別貢獻，就是倡導出版
「棗陽文獻」以宏揚棗陽「白水文化」，並為兩岸
及海外鄉親，增進文化、情誼交流。此一刊物發行
至今已屆三十周年，很是受到各界歡迎。文獻會主

任委員初由大老李敬之、杜鼎、姜法乾諸公相繼出
任，至八十一年由丹公接任，至八十九年因其出任
同鄉會理事長而改由我來忝任。至於主編一職，先
是我協助李光啓教授出任，至其移民加拿大後，改
由我擔任主委兼主編至今，很是感謝丹公對出版工
作，由我全權處理，不無惶恐與感激之忱，幸無逾
越，勉可告慰。

丹公不僅為同鄉會催生，為「棗陽文獻」主導
創刊，且為兩岸交流，如參加海內外鄉親聯誼會、
諸葛亮文化節、劉秀兩千年誕辰紀念、雕龍碑考古
研究會、捐贈救護車及獎學金……等，多是丹公偕
我與會。「生死千古同，寂寞身後事」，如今丹公
走了，留下許多感人事蹟，怎麼不叫我為「哲人其
萎」而哀悼不已。

李 發 強 敬筆

中華民國101年10月26日

（作者為湖北省同鄉會前理事長棗陽文獻前主任兼主編）